
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Dr. Hans Jürgen Fahn FREIE WÄHLER
vom 22.07.2015

Finanzämter

Finanzämter Obernburg a. Main, Amorbach (Ast.), Ebern, 
Schweinfurt, Bad Neustadt, Aschaffenburg, Lohr a. Main, 
Würzburg, Ochsenfurt (Ast.), Aschaffenburg, Karlstadt (Ast.), 
Schweinfurt, Marktheidenfeld (Ast.)
 
Ich frage die Staatsregierung:
 
1.		 Wie hat sich die Personalsituation an den Finanzäm-

tern seit dem Jahr 2010 entwickelt, aufgeschlüsselt 
nach

	 a)	 der Anzahl der Beschäftigten in den verschiedenen 
Besoldungs- bzw. Entgeltgruppen?

	 b)	 der Sollstellenzahl in den einzelnen Jahren und den 
tatsächlich besetzten Stellen?

	 c)	 der Entwicklung der Anzahl der Arbeitsunfähigkeitsta-
ge in den einzelnen Jahren?

 
2.		 In welchem Umfang mussten nach Bezug des Neu-

baus bauliche Veränderungen, Reparatur- bzw. Sanie-
rungsmaßnahmen durchgeführt werden?

 
3.		 Auf welche Weise haben die zuständigen Behörden 

Klagen von Beschäftigten aufgrund des schlechten 
Raumklimas in den Räumlichkeiten des neuen Finanz-
gebäudes (z. B. Formaldehyd-Belastung, schlechte Be- 
lüftungssituation) aufgegriffen, aufgeschlüsselt nach:

	 a)	 Begehung durch Betriebsarzt und/oder Fachkräfte für   
Arbeitssicherheit?

	 b)	 Beratungen mit dem zuständigen Personalrat?
 
4.		 Ist es zutreffend, dass das für den Neubau verwen-

dete Holz nicht aus der Region stammte, und wenn 
ja, woher stammte das Holz ursprünglich und welche 
Qualität hat es?

 

5.		 Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, ob es in 
anderen Immobilien der Finanzverwaltung Probleme 
mit den genutzten Gebäuden hinsichtlich des Gesund-
heits- und Arbeitsschutzes gibt?

Antwort
des Staatsministeriums der Finanzen, für Landesent-
wicklung und Heimat
vom 29.09.2015

1.		 Wie hat sich die Personalsituation an den Finanz-
ämtern seit dem Jahr 2010 entwickelt?

Für die genannten Finanzämter bzw. Außenstellen Aschaf-
fenburg, Bad Neustadt, Lohr a. Main mit Außenstellen 
Karlstadt und Marktheidenfeld, Obernburg mit Außenstelle 
Amorbach, Schweinfurt, Würzburg mit Außenstelle Ochsen-
furt, Außenstelle Ebern des Finanzamts Zeil am Main ist 
die Entwicklung der Anzahl der Beschäftigten (tatsächlich 
besetzte Stellen) in den verschiedenen Besoldungs- bzw. 
Entgeltgruppen, aufgeschlüsselt nach Personen und Mitar-
beiterkapazitäten (MAK), in den nachfolgenden Übersichten 
dargestellt. 

Da es sich bei den betreffenden Außenstellen um opti-
mierte Außenstellen handelt, ist eine Aufteilung der Perso-
nalzahlen auf die Außenstellen und Stammfinanzämter nicht 
möglich. Die entsprechenden Ämter können nur jeweils in 
einer Gesamtzahl dargestellt werden.

	 a)	 Aufgeschlüsselt nach der Anzahl der Beschäftig-
ten in den verschiedenen Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppen.
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Entwicklung der Anzahl der Beschäftigten (tatsächlich besetzte Stellen) beim Finanzamt Aschaffenburg:
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Antwort: 

Für die genannten Finanzämter bzw. Außenstellen Aschaffenburg, Bad 

Neustadt, Lohr a. Main mit Außenstellen Karlstadt und Marktheidenfeld, 

Obernburg mit Außenstelle Amorbach, Schweinfurt, Würzburg mit Außen-

stelle Ochsenfurt, Außenstelle Ebern des Finanzamts Zeil am Main ist die 

Entwicklung der Anzahl der Beschäftigten (tatsächlich besetzte Stellen) in 

den verschiedenen Besoldungs- bzw. Entgeltsgruppen, aufgeschlüsselt 

nach Personen und Mitarbeiterkapazitäten (MAK) in den nachfolgenden 

Übersichten dargestellt.  

 

Da es sich bei den betreffenden Außenstellen um optimierte Außenstellen 

handelt, ist eine Aufteilung der Personalzahlen auf die Außenstellen und 

Stammfinanzämter nicht möglich. Die entsprechenden Ämter können nur 

jeweils in einer Gesamtzahl dargestellt werden. 

 

 

a) Entwicklung der Anzahl der Beschäftigten (tatsächlich besetzte Stellen) 

beim Finanzamt Aschaffenburg: 

 
 

  

Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK
A 16(Z) 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 15 3 2,75 3 2,75 3 2,75 3 2,75 2 1,75 3 2,80
A 14 4 3,40 6 5,40 7 6,40 7 6,50 8 7,50 8 7,00
A 13 19 17,15 22 20,15 18 16,65 18 17,40 19 18,40 18 16,60
A 12 37 34,30 41 38,00 41 37,20 39 34,10 45 39,00 43 35,85
A 11 67 55,42 63 50,02 64 51,32 62 49,90 54 45,05 57 46,35
A 10 20 16,40 27 24,65 29 26,15 22 20,20 18 15,60 8 7,40
A 9(Z) 20 18,28 22 20,17 21 19,67 23 20,77 25 22,00 22 19,35
A 9 78 66,05 70 58,28 67 54,98 69 56,90 76 62,90 82 68,95
A 8 39 32,25 40 31,35 39 30,85 44 36,05 38 32,60 46 40,60
A 7 26 23,25 28 26,85 33 32,10 23 22,30 19 18,45 7 6,45
A 6 28 26,90 24 23,90 16 15,95 15 14,95 18 17,95 23 23,00
A 5 3 3,00 2 2,00 2 2,00 1 1,00
A 4 1 1,00
A 3 1 1,00
E 13 1 1,00
E 12 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
E 9 1 0,90 1 0,90 1 0,90 1 0,90 1 0,70 1 0,70
E 8 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
E 6 4 3,00 4 3,00 4 3,00 4 3,15 4 2,40 3 2,05
E 5 29 20,58 27 18,73 27 18,38 26 16,84 26 17,00 26 17,20
E 4 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
E 2 2 1,60 2 2,00 3 3,00 3 3,00 2 2,00 2 2,00
Sum-
me: 384 329,23 386 332,15 379 325,30 364 310,71 359 307,30 353 300,30

Ist 01.01.2015Ist 01.01.2010 Ist 01.01.2011 Ist 01.01.2012 Ist 01.01.2013 Ist 01.01.2014

Finanzamt Bad Neustadt
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Finanzamt Bad Neustadt 

 
 

Finanzamt Lohr a. Main mit Außenstellen Karlstadt und Marktheidenfeld 

 
  

Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK
A 15 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 14 1 0,95 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 0,95 2 2,00
A 13 1 1,00 2 2,00 2 2,00 2 2,00 2 2,00 2 2,00
A 12 6 5,35 4 3,35 3 2,35 4 3,35 4 3,65 3 3,00
A 11 7 6,20 10 8,20 10 8,30 9 7,35 10 8,35 12 10,40
A 10 6 5,00 4 4,00 4 4,00 4 4,00 2 2,00 2 1,25
A 9(Z) 5 4,68 5 5,00 4 4,00 5 5,00 6 6,00 6 6,00
A 9 13 12,55 13 12,04 13 11,89 13 11,89 16 13,14 13 10,50
A 8 33 25,15 31 23,55 31 23,45 29 21,55 22 16,55 22 16,45
A 7 1 0,80 1 0,80 1 0,35
A 6 1 0,80 3 2,55 3 2,55 2 2,00 2 2,00 2 2,00
A 5 2 2,00
E 6 1 0,50 1 0,50 1 0,70
E 5 7 4,17 7 4,22 7 4,22 6 3,77 6 3,97 6 4,02
Sum-
me: 83 68,85 80 65,91 79 64,76 78 64,21 74 60,91 73 59,67

Ist 01.01.2015Ist 01.01.2010 Ist 01.01.2011 Ist 01.01.2012 Ist 01.01.2013 Ist 01.01.2014

Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK
A 16 2 2,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 15 1 0,85 1 0,85 1 0,80 1 0,80 1 0,80 1 0,80
A 14 1 1,00 2 2,00 3 3,00 3 2,90 2 2,00
A 13 6 6,00 8 7,85 7 7,00 6 6,00 7 7,00 7 7,00
A 12 13 12,83 15 14,43 14 13,80 12 11,80 14 14,00 13 12,60
A 11 22 19,00 22 18,85 22 18,85 22 17,30 24 20,05 26 21,85
A 10 12 11,05 12 11,40 11 9,65 7 6,50 4 3,80 3 2,50
A 9(Z) 11 10,90 12 11,90 9 8,90 11 9,64 12 10,54
A 9 40 34,50 38 31,85 39 31,75 42 34,75 47 39,35 13 12,24
A 8 38 28,53 40 30,78 40 30,73 47 35,93 42 31,75 47 39,30
A 7 14 11,50 10 7,65 10 7,60 5 2,95 2 1,35 40 30,05
A 6 3 3,00 4 4,00 2 2,00 2 2,00 4 4,00 6 5,40
A 5 1 1,00 1 1,00 2 2,00 2 2,00 1 1,00 2 2,00
A 4 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 3 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 2 1 1,00
E 6 1 0,40 1 0,40 1 0,40 2 1,25 2 1,25 2 1,68
E 5 12 10,11 13 9,80 12 8,90 11 8,25 11 8,80 11 9,05
E 3 1 0,50
E 2 1 0,68 1 0,68 1 0,68 1 0,68
Sum-
me: 182 156,85 181 154,44 175 147,06 176 144,85 176 148,59 174 147,47

Ist 01.01.2015Ist 01.01.2010 Ist 01.01.2011 Ist 01.01.2012 Ist 01.01.2013 Ist 01.01.2014
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Finanzamt Lohr a. Main mit Außenstellen Karlstadt und Marktheidenfeld
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Finanzamt Bad Neustadt 

 
 

Finanzamt Lohr a. Main mit Außenstellen Karlstadt und Marktheidenfeld 

 
  

Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK
A 15 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 14 1 0,95 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 0,95 2 2,00
A 13 1 1,00 2 2,00 2 2,00 2 2,00 2 2,00 2 2,00
A 12 6 5,35 4 3,35 3 2,35 4 3,35 4 3,65 3 3,00
A 11 7 6,20 10 8,20 10 8,30 9 7,35 10 8,35 12 10,40
A 10 6 5,00 4 4,00 4 4,00 4 4,00 2 2,00 2 1,25
A 9(Z) 5 4,68 5 5,00 4 4,00 5 5,00 6 6,00 6 6,00
A 9 13 12,55 13 12,04 13 11,89 13 11,89 16 13,14 13 10,50
A 8 33 25,15 31 23,55 31 23,45 29 21,55 22 16,55 22 16,45
A 7 1 0,80 1 0,80 1 0,35
A 6 1 0,80 3 2,55 3 2,55 2 2,00 2 2,00 2 2,00
A 5 2 2,00
E 6 1 0,50 1 0,50 1 0,70
E 5 7 4,17 7 4,22 7 4,22 6 3,77 6 3,97 6 4,02
Sum-
me: 83 68,85 80 65,91 79 64,76 78 64,21 74 60,91 73 59,67

Ist 01.01.2015Ist 01.01.2010 Ist 01.01.2011 Ist 01.01.2012 Ist 01.01.2013 Ist 01.01.2014

Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK
A 16 2 2,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 15 1 0,85 1 0,85 1 0,80 1 0,80 1 0,80 1 0,80
A 14 1 1,00 2 2,00 3 3,00 3 2,90 2 2,00
A 13 6 6,00 8 7,85 7 7,00 6 6,00 7 7,00 7 7,00
A 12 13 12,83 15 14,43 14 13,80 12 11,80 14 14,00 13 12,60
A 11 22 19,00 22 18,85 22 18,85 22 17,30 24 20,05 26 21,85
A 10 12 11,05 12 11,40 11 9,65 7 6,50 4 3,80 3 2,50
A 9(Z) 11 10,90 12 11,90 9 8,90 11 9,64 12 10,54
A 9 40 34,50 38 31,85 39 31,75 42 34,75 47 39,35 13 12,24
A 8 38 28,53 40 30,78 40 30,73 47 35,93 42 31,75 47 39,30
A 7 14 11,50 10 7,65 10 7,60 5 2,95 2 1,35 40 30,05
A 6 3 3,00 4 4,00 2 2,00 2 2,00 4 4,00 6 5,40
A 5 1 1,00 1 1,00 2 2,00 2 2,00 1 1,00 2 2,00
A 4 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 3 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 2 1 1,00
E 6 1 0,40 1 0,40 1 0,40 2 1,25 2 1,25 2 1,68
E 5 12 10,11 13 9,80 12 8,90 11 8,25 11 8,80 11 9,05
E 3 1 0,50
E 2 1 0,68 1 0,68 1 0,68 1 0,68
Sum-
me: 182 156,85 181 154,44 175 147,06 176 144,85 176 148,59 174 147,47

Ist 01.01.2015Ist 01.01.2010 Ist 01.01.2011 Ist 01.01.2012 Ist 01.01.2013 Ist 01.01.2014

Finanzamt Obernburg mit Außenstelle Amorbach
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Finanzamt Obernburg mit Außenstelle Amorbach 

 
 

Finanzamt Schweinfurt 

 
  

Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK
A 16 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 15 1 1,00 1 0,50 1 1,00 1 1,00
A 14 1 1,00 2 1,60 2 2,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 13 3 3,00 4 4,00 3 3,00 2 2,00 3 3,00 3 3,00
A 12 6 6,00 6 6,00 6 5,80 6 5,57 6 5,02 6 5,27
A 11 16 13,30 15 12,35 15 12,45 17 14,00 14 10,56 15 10,82
A 10 7 6,10 5 4,70 5 3,65 4 3,20 3 2,50 3 2,95
A 9(Z) 9 8,60 10 8,60 9 7,80 8 6,55 10 8,35 11 9,40
A 9 24 20,75 23 20,60 26 23,75 26 23,25 32 26,95 34 27,15
A 8 30 21,95 31 23,00 30 22,15 36 26,75 31 23,00 28 23,35
A 7 12 10,35 7 6,30 8 7,30 2 1,25 1 1,00
A 6 2 2,00 2 2,00 1 1,00 2 1,90 4 3,90 4 3,90
A 5 1 1,00 1 0,90 1 0,90
A 4 1 0,90
E 6 4 2,25 4 2,25 4 2,25 4 2,25 4 2,25 4 2,25
E 5 11 6,82 10 5,82 10 5,82 9 4,47 9 4,62 8 4,37
E 3 1 0,30 1 0,30 1 0,35
E 2 1 0,25 1 0,25 1 0,30
Sum-
me: 130 106,27 122 99,37 122 99,17 120 93,99 120 93,45 120 95,81

Ist 01.01.2015Ist 01.01.2010 Ist 01.01.2011 Ist 01.01.2012 Ist 01.01.2013 Ist 01.01.2014

Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK
A 16 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 15 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 14 3 3,00 3 3,00 4 4,00 3 3,00 3 2,60 4 3,70
A 13 14 14,00 13 12,90 12 11,75 13 12,35 10 9,75 12 11,35
A 12 23 21,75 24 23,00 22 21,00 24 22,45 24 22,45 23 21,70
A 11 51 44,65 46 38,85 47 39,60 47 38,65 44 37,00 42 34,35
A 10 11 7,85 13 9,90 12 8,95 9 7,35 7 5,20 7 6,35
A 9(Z) 11 10,90 12 11,90 12 11,90 11 10,90 13 12,90 15 14,10
A 9 33 30,90 32 29,97 31 29,35 36 33,98 42 38,63 41 37,39
A 8 70 57,25 69 56,70 65 53,60 68 56,35 62 51,20 50 39,35
A 7 7 5,85 4 3,50 5 4,50 2 1,50 1 1,00 3 2,40
A 6 2 2,00 3 3,00 3 3,00 3 3,00 3 3,00 8 7,25
A 5 1 1,00 1 1,00 2 2,00 1 1,00 1 1,00
A 4 1 1,00 2 2,00 1 1,00
A 3 2 2,00 1 1,00 2 2,00 1 1,00
E 13 1 1,00
E 11 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
E 8 2 1,80 2 1,80 2 1,80 2 1,80 2 1,80 2 1,63
E 6 5 3,70 5 3,70 6 4,70 6 4,70 6 4,70 6 4,70
E 5 11 8,68 11 8,68 9 7,18 9 6,93 9 6,93 8 6,20
E 2 2 1,83 1 0,83 1 0,83 2 1,83 1 0,83 2 1,83
Sum-
me: 252 221,16 245 214,73 237 208,16 240 209,79 233 203,99 227 196,30

Ist 01.01.2015Ist 01.01.2010 Ist 01.01.2011 Ist 01.01.2012 Ist 01.01.2013 Ist 01.01.2014
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Finanzamt Obernburg mit Außenstelle Amorbach 

 
 

Finanzamt Schweinfurt 

 
  

Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK
A 16 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 15 1 1,00 1 0,50 1 1,00 1 1,00
A 14 1 1,00 2 1,60 2 2,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 13 3 3,00 4 4,00 3 3,00 2 2,00 3 3,00 3 3,00
A 12 6 6,00 6 6,00 6 5,80 6 5,57 6 5,02 6 5,27
A 11 16 13,30 15 12,35 15 12,45 17 14,00 14 10,56 15 10,82
A 10 7 6,10 5 4,70 5 3,65 4 3,20 3 2,50 3 2,95
A 9(Z) 9 8,60 10 8,60 9 7,80 8 6,55 10 8,35 11 9,40
A 9 24 20,75 23 20,60 26 23,75 26 23,25 32 26,95 34 27,15
A 8 30 21,95 31 23,00 30 22,15 36 26,75 31 23,00 28 23,35
A 7 12 10,35 7 6,30 8 7,30 2 1,25 1 1,00
A 6 2 2,00 2 2,00 1 1,00 2 1,90 4 3,90 4 3,90
A 5 1 1,00 1 0,90 1 0,90
A 4 1 0,90
E 6 4 2,25 4 2,25 4 2,25 4 2,25 4 2,25 4 2,25
E 5 11 6,82 10 5,82 10 5,82 9 4,47 9 4,62 8 4,37
E 3 1 0,30 1 0,30 1 0,35
E 2 1 0,25 1 0,25 1 0,30
Sum-
me: 130 106,27 122 99,37 122 99,17 120 93,99 120 93,45 120 95,81

Ist 01.01.2015Ist 01.01.2010 Ist 01.01.2011 Ist 01.01.2012 Ist 01.01.2013 Ist 01.01.2014

Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK
A 16 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 15 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 14 3 3,00 3 3,00 4 4,00 3 3,00 3 2,60 4 3,70
A 13 14 14,00 13 12,90 12 11,75 13 12,35 10 9,75 12 11,35
A 12 23 21,75 24 23,00 22 21,00 24 22,45 24 22,45 23 21,70
A 11 51 44,65 46 38,85 47 39,60 47 38,65 44 37,00 42 34,35
A 10 11 7,85 13 9,90 12 8,95 9 7,35 7 5,20 7 6,35
A 9(Z) 11 10,90 12 11,90 12 11,90 11 10,90 13 12,90 15 14,10
A 9 33 30,90 32 29,97 31 29,35 36 33,98 42 38,63 41 37,39
A 8 70 57,25 69 56,70 65 53,60 68 56,35 62 51,20 50 39,35
A 7 7 5,85 4 3,50 5 4,50 2 1,50 1 1,00 3 2,40
A 6 2 2,00 3 3,00 3 3,00 3 3,00 3 3,00 8 7,25
A 5 1 1,00 1 1,00 2 2,00 1 1,00 1 1,00
A 4 1 1,00 2 2,00 1 1,00
A 3 2 2,00 1 1,00 2 2,00 1 1,00
E 13 1 1,00
E 11 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
E 8 2 1,80 2 1,80 2 1,80 2 1,80 2 1,80 2 1,63
E 6 5 3,70 5 3,70 6 4,70 6 4,70 6 4,70 6 4,70
E 5 11 8,68 11 8,68 9 7,18 9 6,93 9 6,93 8 6,20
E 2 2 1,83 1 0,83 1 0,83 2 1,83 1 0,83 2 1,83
Sum-
me: 252 221,16 245 214,73 237 208,16 240 209,79 233 203,99 227 196,30

Ist 01.01.2015Ist 01.01.2010 Ist 01.01.2011 Ist 01.01.2012 Ist 01.01.2013 Ist 01.01.2014

Würzburg mit Außenstelle Ochsenfurt
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Würzburg mit Außenstelle Ochsenfurt 

 
 

Finanzamt Zeil am Main mit Außenstelle Ebern 

 
 

 

b) Entwicklung der Sollstellenzahl (Zuteilungssoll)  

 

 
  

Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK
A 16(Z) 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 15 4 3,50 6 5,00 4 3,50 4 3,50 6 5,25 5 4,25
A 14 7 4,85 5 3,50 4 2,60 6 4,75 8 7,05 8 7,35
A 13 25 24,80 27 26,80 28 27,10 28 27,65 26 25,30 25 24,05
A 12 52 50,50 55 53,30 57 54,45 55 52,15 55 52,15 59 55,80
A 11 87 76,10 87 73,70 82 69,68 81 66,83 78 65,35 85 69,55
A 10 30 25,55 29 24,30 32 28,45 27 24,10 23 20,35 12 11,45
A 9(Z) 22 21,10 23 21,60 22 20,70 23 21,85 23 21,85 27 23,85
A 9 72 62,81 72 62,96 72 61,86 80 69,56 90 76,85 90 78,39
A 8 76 61,05 73 55,45 71 53,00 72 53,55 55 40,70 53 40,25
A 7 22 18,55 16 14,35 18 15,95 15 13,90 9 8,65 3 3,00
A 6 7 7,00 15 14,60 13 12,50 16 13,65 18 16,85 13 12,00
A 5 7 6,65
A 3 1 1,00
E 14 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
E 12
E 9 2 1,80 2 1,80 1 0,80 1 0,80 1 0,80 1 0,80
E 8 3 2,70 3 2,70 3 2,70 3 2,70 2 1,70 2 1,70
E 6 13 10,70 13 10,70 13 10,55 13 10,55 12 9,55 10 7,55
E 5 27 21,07 27 20,82 27 21,10 27 21,20 26 20,50 26 19,70
E 2 1 1,00
Sum-
me: 458 400,73 455 393,58 448 385,94 453 388,74 435 375,90 421 361,69

Ist 01.01.2015Ist 01.01.2010 Ist 01.01.2011 Ist 01.01.2012 Ist 01.01.2013 Ist 01.01.2014

Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK
A 15 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 14 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 2 2,00 1 1,00
A 13 2 1,50 3 2,50 3 2,50 2 2,00 1 1,00 1 1,00
A 12 3 2,25 5 3,40 6 4,40 6 4,30 6 4,30 7 5,10
A 11 13 10,00 10 8,10 9 7,10 11 8,30 10 7,70 9 6,90
A 10 3 2,00 3 1,90 3 1,90
A 9(Z) 5 4,90 5 4,50 5 4,50 6 5,15 5 4,15 6 4,75
A 9 18 14,45 17 13,30 15 11,71 20 17,56 20 17,35 20 17,20
A 8 28 21,60 28 22,20 28 21,45 26 20,05 24 18,15 18 13,65
A 7 3 2,45 3 2,95 3 2,95 2 1,60 1 1,00 1 1,00
A 6 1 1,00 6 5,85 5 4,85 4 4,00
A 5 1 1,00 1 1,00
A 3 1 1,00
E 5 8 4,85 8 4,85 7 4,25 6 3,50 6 3,50 6 3,50
E 3 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
Sum-
me: 88 69,00 86 67,70 83 64,76 88 71,31 82 66,00 75 60,10

Ist 01.01.2015Ist 01.01.2010 Ist 01.01.2011 Ist 01.01.2012 Ist 01.01.2013 Ist 01.01.2014

Zuteilungs-
soll

Aschaffen-
burg

Bad 
Neustadt

Lohr a. M. 
mit ASt

Obernburg 
mit ASt

Schwein-
furt

Würz-
burg

Zeil a. M. 
mit ASt

2010 341,45 62,74 161,20 102,23 202,81 408,23 67,05
2011 335,21 62,02 160,89 100,96 200,48 409,15 66,10
2012 333,28 61,32 158,42 100,05 200,66 410,15 65,29
2013 325,48 62,03 158,89 100,38 199,20 402,75 66,44
2014 318,87 61,16 159,05 97,75 196,65 401,44 64,40
2015 292,08 55,93 147,29 89,23 202,71 352,38 54,92
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Finanzamt Zeil am Main mit Außenstelle Ebern
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Würzburg mit Außenstelle Ochsenfurt 

 
 

Finanzamt Zeil am Main mit Außenstelle Ebern 

 
 

 

b) Entwicklung der Sollstellenzahl (Zuteilungssoll)  

 

 
  

Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK
A 16(Z) 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 15 4 3,50 6 5,00 4 3,50 4 3,50 6 5,25 5 4,25
A 14 7 4,85 5 3,50 4 2,60 6 4,75 8 7,05 8 7,35
A 13 25 24,80 27 26,80 28 27,10 28 27,65 26 25,30 25 24,05
A 12 52 50,50 55 53,30 57 54,45 55 52,15 55 52,15 59 55,80
A 11 87 76,10 87 73,70 82 69,68 81 66,83 78 65,35 85 69,55
A 10 30 25,55 29 24,30 32 28,45 27 24,10 23 20,35 12 11,45
A 9(Z) 22 21,10 23 21,60 22 20,70 23 21,85 23 21,85 27 23,85
A 9 72 62,81 72 62,96 72 61,86 80 69,56 90 76,85 90 78,39
A 8 76 61,05 73 55,45 71 53,00 72 53,55 55 40,70 53 40,25
A 7 22 18,55 16 14,35 18 15,95 15 13,90 9 8,65 3 3,00
A 6 7 7,00 15 14,60 13 12,50 16 13,65 18 16,85 13 12,00
A 5 7 6,65
A 3 1 1,00
E 14 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
E 12
E 9 2 1,80 2 1,80 1 0,80 1 0,80 1 0,80 1 0,80
E 8 3 2,70 3 2,70 3 2,70 3 2,70 2 1,70 2 1,70
E 6 13 10,70 13 10,70 13 10,55 13 10,55 12 9,55 10 7,55
E 5 27 21,07 27 20,82 27 21,10 27 21,20 26 20,50 26 19,70
E 2 1 1,00
Sum-
me: 458 400,73 455 393,58 448 385,94 453 388,74 435 375,90 421 361,69

Ist 01.01.2015Ist 01.01.2010 Ist 01.01.2011 Ist 01.01.2012 Ist 01.01.2013 Ist 01.01.2014

Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK
A 15 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 14 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 2 2,00 1 1,00
A 13 2 1,50 3 2,50 3 2,50 2 2,00 1 1,00 1 1,00
A 12 3 2,25 5 3,40 6 4,40 6 4,30 6 4,30 7 5,10
A 11 13 10,00 10 8,10 9 7,10 11 8,30 10 7,70 9 6,90
A 10 3 2,00 3 1,90 3 1,90
A 9(Z) 5 4,90 5 4,50 5 4,50 6 5,15 5 4,15 6 4,75
A 9 18 14,45 17 13,30 15 11,71 20 17,56 20 17,35 20 17,20
A 8 28 21,60 28 22,20 28 21,45 26 20,05 24 18,15 18 13,65
A 7 3 2,45 3 2,95 3 2,95 2 1,60 1 1,00 1 1,00
A 6 1 1,00 6 5,85 5 4,85 4 4,00
A 5 1 1,00 1 1,00
A 3 1 1,00
E 5 8 4,85 8 4,85 7 4,25 6 3,50 6 3,50 6 3,50
E 3 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
Sum-
me: 88 69,00 86 67,70 83 64,76 88 71,31 82 66,00 75 60,10

Ist 01.01.2015Ist 01.01.2010 Ist 01.01.2011 Ist 01.01.2012 Ist 01.01.2013 Ist 01.01.2014

Zuteilungs-
soll

Aschaffen-
burg

Bad 
Neustadt

Lohr a. M. 
mit ASt

Obernburg 
mit ASt

Schwein-
furt

Würz-
burg

Zeil a. M. 
mit ASt

2010 341,45 62,74 161,20 102,23 202,81 408,23 67,05
2011 335,21 62,02 160,89 100,96 200,48 409,15 66,10
2012 333,28 61,32 158,42 100,05 200,66 410,15 65,29
2013 325,48 62,03 158,89 100,38 199,20 402,75 66,44
2014 318,87 61,16 159,05 97,75 196,65 401,44 64,40
2015 292,08 55,93 147,29 89,23 202,71 352,38 54,92

	 b)	 Aufgeschlüsselt nach der Sollstellenzahl in den einzelnen Jahren und den tatsächlich besetzten Stellen.
Entwicklung der Sollstellenzahl (Zuteilungssoll)
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Würzburg mit Außenstelle Ochsenfurt 

 
 

Finanzamt Zeil am Main mit Außenstelle Ebern 

 
 

 

b) Entwicklung der Sollstellenzahl (Zuteilungssoll)  

 

 
  

Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK
A 16(Z) 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 15 4 3,50 6 5,00 4 3,50 4 3,50 6 5,25 5 4,25
A 14 7 4,85 5 3,50 4 2,60 6 4,75 8 7,05 8 7,35
A 13 25 24,80 27 26,80 28 27,10 28 27,65 26 25,30 25 24,05
A 12 52 50,50 55 53,30 57 54,45 55 52,15 55 52,15 59 55,80
A 11 87 76,10 87 73,70 82 69,68 81 66,83 78 65,35 85 69,55
A 10 30 25,55 29 24,30 32 28,45 27 24,10 23 20,35 12 11,45
A 9(Z) 22 21,10 23 21,60 22 20,70 23 21,85 23 21,85 27 23,85
A 9 72 62,81 72 62,96 72 61,86 80 69,56 90 76,85 90 78,39
A 8 76 61,05 73 55,45 71 53,00 72 53,55 55 40,70 53 40,25
A 7 22 18,55 16 14,35 18 15,95 15 13,90 9 8,65 3 3,00
A 6 7 7,00 15 14,60 13 12,50 16 13,65 18 16,85 13 12,00
A 5 7 6,65
A 3 1 1,00
E 14 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
E 12
E 9 2 1,80 2 1,80 1 0,80 1 0,80 1 0,80 1 0,80
E 8 3 2,70 3 2,70 3 2,70 3 2,70 2 1,70 2 1,70
E 6 13 10,70 13 10,70 13 10,55 13 10,55 12 9,55 10 7,55
E 5 27 21,07 27 20,82 27 21,10 27 21,20 26 20,50 26 19,70
E 2 1 1,00
Sum-
me: 458 400,73 455 393,58 448 385,94 453 388,74 435 375,90 421 361,69

Ist 01.01.2015Ist 01.01.2010 Ist 01.01.2011 Ist 01.01.2012 Ist 01.01.2013 Ist 01.01.2014

Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK Personen MAK
A 15 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
A 14 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 2 2,00 1 1,00
A 13 2 1,50 3 2,50 3 2,50 2 2,00 1 1,00 1 1,00
A 12 3 2,25 5 3,40 6 4,40 6 4,30 6 4,30 7 5,10
A 11 13 10,00 10 8,10 9 7,10 11 8,30 10 7,70 9 6,90
A 10 3 2,00 3 1,90 3 1,90
A 9(Z) 5 4,90 5 4,50 5 4,50 6 5,15 5 4,15 6 4,75
A 9 18 14,45 17 13,30 15 11,71 20 17,56 20 17,35 20 17,20
A 8 28 21,60 28 22,20 28 21,45 26 20,05 24 18,15 18 13,65
A 7 3 2,45 3 2,95 3 2,95 2 1,60 1 1,00 1 1,00
A 6 1 1,00 6 5,85 5 4,85 4 4,00
A 5 1 1,00 1 1,00
A 3 1 1,00
E 5 8 4,85 8 4,85 7 4,25 6 3,50 6 3,50 6 3,50
E 3 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00 1 1,00
Sum-
me: 88 69,00 86 67,70 83 64,76 88 71,31 82 66,00 75 60,10

Ist 01.01.2015Ist 01.01.2010 Ist 01.01.2011 Ist 01.01.2012 Ist 01.01.2013 Ist 01.01.2014

Zuteilungs-
soll

Aschaffen-
burg

Bad 
Neustadt

Lohr a. M. 
mit ASt

Obernburg 
mit ASt

Schwein-
furt

Würz-
burg

Zeil a. M. 
mit ASt

2010 341,45 62,74 161,20 102,23 202,81 408,23 67,05
2011 335,21 62,02 160,89 100,96 200,48 409,15 66,10
2012 333,28 61,32 158,42 100,05 200,66 410,15 65,29
2013 325,48 62,03 158,89 100,38 199,20 402,75 66,44
2014 318,87 61,16 159,05 97,75 196,65 401,44 64,40
2015 292,08 55,93 147,29 89,23 202,71 352,38 54,92

	 c)	 Aufgeschlüsselt nach der Entwicklung der Anzahl der Arbeitsunfähigkeitstage in den einzelnen Jahren.
Entwicklung der durchschnittlichen Fehltage
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c) Entwicklung der durchschnittlichen Fehltage  

 

 
 

 

Frage 2: 

In welchem Umfang mussten nach Bezug des Neubaus bauliche Verände-

rungen, Reparatur- bzw. Sanierungsmaßnahmen ergriffen werden? 

 

Antwort: 

Bei den in der Anfrage genannten Dienststellen handelt es sich nicht um 

Neubauten. Das zuletzt errichtete Dienstgebäude, Finanzamt Schweinfurt, 

wurde im Jahr 2004 bezogen. 

 

 

Frage 3: 

In welcher Weise haben die zuständigen Behörden Klagen von Beschäftig-

ten aufgrund des schlechten Raumklimas in den Räumlichkeiten des neuen 

Finanzamtsgebäudes (z.B. Formaldehyd-Belastung, schlechte Belüftungssi-

tuation) aufgegriffen, aufgeschlüsselt nach: 

a. Begehung durch den Betriebsarzt und/oder Fachkräfte für Arbeitssicher-

heit und 

b. Beratungen mit dem zuständigen Personalrat? 

 

durchschnittliche
Fehltage 2010 2011 2012 2013 2014

Finanzamt
Aschaffenburg 12,45 11,81 10,76 12,13 13,58
Finanzamt
Bad Neustadt 18,82 20,46 21,13 20,14 12,00
Finanzamt
Lohr a. M. mit 
Außenstellen 11,19 11,92 11,74 12,71 10,12
Finanzamt
Obernburg mit 
Außenstelle 11,30 12,45 15,62 12,13 13,17
Finanzamt
Schweinfurt 10,89 13,13 10,81 11,69 12,82
Finanzamt
Würzburg mit Außenstelle 13,07 11,94 12,93 11,88 12,38
Finanzamt Zeil a. M. mit 
Außenstelle 15,40 16,97 19,03 19,83 17,38



Seite 6 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Drucksache 17/8175 

2.		 In welchem Umfang mussten nach Bezug des Neu-
baus bauliche Veränderungen, Reparatur- bzw. Sa-
nierungsmaßnahmen durchgeführt werden?

Bei den in der Anfrage genannten Dienststellen handelt es 
sich nicht um Neubauten. Das zuletzt errichtete Dienstge-
bäude, Finanzamt Schweinfurt, wurde im Jahr 2004 bezo-
gen.

3.		 Auf welche Weise haben die zuständigen Behörden 
Klagen von Beschäftigten aufgrund des schlech-
ten Raumklimas in den Räumlichkeiten des neu-
en Finanzgebäudes (z. B. Formaldehyd-Belastung, 
schlechte Belüftungssituation) aufgegriffen, aufge-
schlüsselt nach:

	 a)	 Begehung durch Betriebsarzt und/oder Fachkräfte 
für Arbeitssicherheit?

	 b)	 Beratungen mit dem zuständigen Personalrat?
Es liegen keine Neubauten vor.

Allen Beschwerden von Beschäftigten wird in enger Ab-
stimmung mit dem Betriebsärztlichen Dienst, der Amtslei-
tung und der Personalvertretung nachgegangen. Dabei ggf. 
festgestellte Mängel werden umgehend behoben.

4.		 Ist es zutreffend, dass das für den Neubau verwen-
dete Holz nicht aus der Region stammte, und wenn 
ja, woher stammte das Holz ursprünglich und wel-
che Qualität hat es?

Vgl. Antwort zu Frage 2. 
Im Gegensatz zum Finanzamt Garmisch-Partenkirchen 

(vgl. hierzu die gleichlautende Schriftliche Anfrage des 
Herrn Abgeordneten Florian Streibl vom 17. Februar 2015) 
ist keines der in der Anfrage genannten Finanzamtsgebäu-
de ein Holzbau.

5.		 Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, ob 
es in anderen Immobilien der Finanzverwaltung 
Probleme mit den genutzten Gebäuden hinsicht-
lich des Gesundheits- und Arbeitsschutzes gibt?

Dem Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwick-
lung und Heimat liegen keine Erkenntnisse über aktuelle 
Probleme bezüglich des Arbeits- und Gesundheitsschutzes 
in von der Finanzverwaltung genutzten Immobilien vor.

Die bayerischen Finanzämter sind gehalten, das Thema 
Arbeitsschutz in ihre behördliche Aufbau- und Ablauforgani-
sation zu integrieren. Die Behörden werden im Rahmen ei-
nes Leitfadens „Arbeitsschutz“, einschlägiger Verfügungen, 
Schulungsmaßnahmen, etc. bei der Umsetzung des Maß-
nahmenkatalogs unterstützt.

Die Amtsleitungen und ggf. der zusätzlich benannte ASiG- 
Beauftragte (Beauftragter für das Arbeitssicherheitsgesetz) 
haben im Rahmen des sogenannten Dienststellenmodells in 
ihrer jeweiligen Behörde Sorge zu tragen, dass der Gesund-
heits- und Arbeitsschutz der Beschäftigten gewährleistet 
wird und notwendige Maßnahmen ergriffen werden.


